

水库除险加固 重塑防汛盾牌

本报记者 张雪

今年入汛以来,我国南方地区已经遭受了多轮强降雨轮番侵袭。在各省防汛抗洪的过程中,除险加固后的水库成为了防汛盾牌。

湖南省防指先后27次调度五强溪、酒埠江、双牌等水库拦蓄洪水,有效减轻防洪排涝压力。“如果前些年不大规模除险加固,遭遇今年的降雨后果可想而知。”湖南省防办主任罗毅君说,省防指批复下达22座大型水库、80座重点中型水库汛期控制运用方案,对病险水库、在建涉水工程、山洪灾害隐患点,实行“一库一案、一点一案”。

病险水库一直是防洪安全的最大隐患。王向华的家在江西省永丰县返步桥水库大坝下游1000余米的返步桥村。1983年建成投入运行的返步桥水库,工程设施老化,部分工段带病运行。水库除险加固以前,他总是提心吊胆。

“雨天有水拦不住,旱天缺水放不出”,曾是我国很多病险水库的真实写照。我国有9.8万多座水库,90%以上建于上世纪50年代到70年代,坝体渗水、坝身薄弱等现象严重,汛期出险、溃坝事故时有发生。

1998年长江松花江嫩江特大洪水后,我国规划实施了多批病险水库除险加固项目。截至2015年年底,全国累计对6万余座水库实施除险加固工程。经过除险加固的水库焕然一新、身强体壮,水库安全状况明显改善。据统计,2000年至2015年,年均溃坝由除险加固前的75.15座降为4.63座;增加了防洪库容。据测算,实施完成的《全国病险水库除险加固专项规划》和“十二五”期间3个小型水库规划,共计5.8万余座水库,可恢复防洪库容64亿立方米,可保障水库下游2.7亿人的生命财产安全。

在应对今年强降雨过程中,除险加固后的水库经科学调度,发挥了不可替代的拦洪、削峰、错峰作用。除险加固后的返步桥水库从容应对了4月21日、5月20日两次强降雨,工程运行安然无恙。据了解,江西完成了8904座病险水库除险加固,“十二五”期间,全省水旱灾害损失率平均值为0.55%,较“十一五”的1.28%有大幅度下降。

在湖北,防汛工作人员只要打开手机,就能看到偏远山区小水库的水位雨量等实时情况。手机APP技术给水库管理装上了千里眼,2000多座小水库实现了水雨情掌上监控,这是湖北省结合小型病险水库除险加固项目,堪称防汛抗洪的奇兵。

尽管如此,面对今年的严峻汛情,我们仍需正视我国一些小型水库除险加固尚未完成,大量经过除险加固的水库尚未经过大洪水、高水位考验的现实,病险水库仍是防汛度汛的薄弱环节,必须着力重点防范,不可掉以轻心。

信息速览

人民币国债在伦敦证券交易所挂牌

本报讯 记者曾全华报道:财政部日前发布消息,伦敦时间6月8日上午,中华人民共和国财政部在伦敦证券交易所举行仪式,宣布在伦敦发行的30亿元人民币国债上市交易。

中国财政部副部长史耀斌表示,此次国债的成功发行,展现了我国经济总体平稳、稳中有进的发展新态势,显示出全球投资者对中国经济的信心,为离岸人民币市场的蓬勃发展增添了新动力。

西成高铁清凉山隧道贯通

本报讯 记者雷婷、通讯员焦健报道:6月7日,随着清凉山隧道1#斜井与2#斜井之间最后一米岩石爆破成功,西成高铁进入秦岭的第一条长大隧道——清凉山隧道顺利贯通,为西成高铁按期开通奠定了坚实基础。

清凉山隧道位于陕西省户县境内,全长12.553公里。由于隧道位于北秦岭褶皱带,区域性大断裂带贯穿东西,围岩破碎、失稳风险大,洞身下穿曲峪河,有突发涌水风险,是西成高铁控制性工程之一。

西成客运专线是国家中长期铁路网规划中新建太原—运城—西安—汉中—绵阳铁路的一部分,与大西高铁共同形成华北至西南地区的新通道,建成后西安至成都将形成3小时经济圈。

全国首幅3D打印民用地图问世

本报讯 记者徐红报道:一张高70厘米,宽52厘米,用3D打印的河北省地貌图,近日在河北省地理空间技术创新基地成功编制完成,填补了我国3D打印大面积地形图的技术空白。

这张3D打印的河北省地貌图,为1:115万地形图,地理要素完整,标示清晰,形象、准确地展示了河北省地形地貌。据该项目主要技术负责人王宝成介绍说,这张3D地形图精确度为0.075毫米,甚至超过了许多纸质平面地图的精度。

智能鲜面条机问世助力主食安全

本报讯 记者于杰新报道:日前,河南万杰智能携手先行营销咨询有限公司举办的“万杰智能”主题日在北京举行。会上,万杰智能介绍了新开发研制的智能鲜面条机。仅用8.7秒,智能鲜面条机就做出碗鲜面条,且从面粉到制成面条,中间无流通环节,无法人为干预生产过程,确保了食品安全。

据介绍,该面条机将“互联网+”、大数据理念融合在设备生产中,实现了数据回传、扫码支付、“傻瓜”操作等功能。在制作面条的过程中,一旦监测到面粉安全问题,机器会自动锁死,从源头杜绝添加增筋剂、增白剂等问题。

宏观经济不存在滞涨基础

本报记者 林火灿

经济聚焦

6月9日,国家统计局发布5月份全国居民消费价格指数(CPI)和工业生产者出厂价格指数(PPI)。数据显示,5月份,CPI同比上涨2.0%,环比下降0.5%;PPI同比下降2.8%,环比上涨0.5%。

有关专家表示,5月份,猪肉价格继续高位运行,对CPI形成了有力支撑,不过蔬菜和猪肉对CPI的同比拉动逐渐减弱;PPI降幅持续收窄在一定程度上体现供给侧结构性改革取得积极成效。

从未来走势看,CPI仍有上行可能,但幅度有限;PPI同比跌幅收窄进度将放缓。总的来看,宏观经济不存在滞涨基础,通胀仍需观察,货币宽松短期内不会转向。

CPI同比涨幅略有回落

5月份,CPI同比上涨2.0%,涨幅比上月回落0.3个百分点。尽管CPI同比涨幅略有回落,但同比涨幅已经连续4个月处于“2时代”。

从构成看,猪肉价格继续高位运行,对CPI持续处于“2时代”形成有力支撑;而蔬菜价格涨幅回落,则在一定程度上拖累了CPI同比涨幅。

国家统计局城市司高级统计师余秋梅分析说,5月份猪肉价格同比上涨33.6%,影响CPI上涨约0.77个百分点;鲜菜价格同比上涨6.4%,涨幅比上月回落16.2个百分点,对CPI的影响也从上月的0.56个百分点回落至0.14个百分点。

“5月份CPI环比继续下降,主要受鲜菜价格下降影响较多。”余秋梅分析说,随着气温的回升,应季鲜菜上市,市场供应逐步增加,鲜菜价格趋于正常。

统计数据显示,5月份鲜菜价格环比下降21.5%,为2007年该项数据统计以来



5月份居民消费价格同比涨幅回落至2.0%



最大单月降幅,影响CPI环比下降约0.64个百分点,超过CPI环比总降幅。

猪肉价格环比上涨,对CPI环比降幅也构成了一定的影响。5月份,猪肉价格环比继续上涨,涨幅为2.3%,影响CPI环比上涨约0.07个百分点。

PPI同比降幅继续收窄

5月份,PPI同比下降2.8%,降幅比上月收窄0.6个百分点。今年以来,PPI结束了自去年8月份之后连续5个月同比下降5.9%的势头,同比降幅持续收窄。

分行业看,石油和天然气开采、石油加工、煤炭开采和洗选、有色金属冶炼和

压延加工、化学原料和化学制品制造业价格同比分别下降21.5%、15.6%、10.2%、7.7%和5.4%,合计影响当月工业生产者出厂价格总水平同比下降约1.7个百分点,占总降幅的60%左右。

国家统计局新闻发言人盛来运此前表示,今年以来,PPI降幅持续收窄,一方面受国内供给侧结构性改革持续推进,去产能取得成效的影响;另一方面也受国际大宗商品价格走势和期货市场的影

响。不过,在原材料供过于求的状况没有实质性改变,需求强度不如预期的背景下,未来PPI回升的持续性仍然有待观察。

“PPI同比降幅持续收窄,主要受下游需求改善、上游生产资料价格企稳和基数

民俗主题成端午出游热点

本报记者 郑彬

记者从各大旅游机构了解到,今年端午节正值高考之后,“减压游”“拼假”出境游、短途周边游……旅游市场再度升温,其中民俗主题成端午旅游市场热点。

途牛旅游网副总裁王陈表示,端午节作为我国传统节日,国内不少地方会举办赛龙舟、祭祀等特色民俗活动,民俗游受到许多游客欢迎。数据显示,各地的龙舟竞赛赛事将吸引近两成国内游客,前往观赛并在当地停留和游玩。

端午节是暑期旅游旺季开始的临界点,部分游客利用“拼假”,选择出境游和

国内长线游。蚂蜂窝数据研究中心负责人马禹涛表示:“随着中国人旅行方式的改变,3天假期已不能满足所有旅行者的需求。于是,通过年假、倒休等方式以延长假期的‘拼假旅行’,开始成为人们追逐的度假方式——旅行者中也因此产生了‘拼假客’一族。”

蚂蜂窝旅行网发布的《2016年端午“拼假”旅行报告》显示,端午期间有69.21%的旅行者选择“拼假”出游。国内游方面,青岛、厦门、大连、桂林等亲水目的地逐渐进入最佳旅游季节。今

年端午假期恰逢高考结束,旅游市场迎来“减压游”小高峰。从出游主题来看,名校游、山水游受追捧。途牛旅游网监测数据显示,4天至6天行程的国内游产品最受欢迎,出游目的地集中在北京、厦门、青岛、西安、湖南、广西、大连、杭州等地。

出境游方面,中短线海岛游备受关注。目前,大多数境外热门海岛对中国游客实行免签或者落地签,市民“说走就走的旅行”更加便捷。伴随天气日渐炎热,海岛避暑纳凉成出境游的热门选择。途

牛旅游网监测数据显示,市民预订端午假期出境短线游人数占出游总人数的近20%,除老牌热门目的地日本、韩国外,巴厘岛、普吉岛、塞班岛、长滩岛、马尔代夫等地同样人气爆棚。

此外,机票市场同样迎来预订高峰。同程旅游网发布的《2016年端午节出游趋势报告》显示,72.8%的国内长线游客选择飞机往返的交通方式,其次是选择火车(含高铁、动车组)往返的交通方式,占12%。在出游方式方面,国内长线旅游者选择跟团游的占56.4%,选择自助游的占38.8%。

甘肃：“粽”情丝路行

本报兰州6月9日电 记者李琛奇报道:乘“丝路快车”,品“端午文化”。为迎接端午节小长假,兰州铁路局在刚开行的15列“丝路快车”上,增加“端午文化”元素,让旅客一上车就能感受到端午节的气氛。

6月9日端午节,“敦煌号”品牌列车乘务员将“端午文化”与“丝路文化”相结合,给旅客带去舞蹈节目《粽情飘香》。敦煌开往北京的K43/44次“丝路快车·文化圣殿敦煌号”品牌列车编挂了“邂逅敦煌·旅行小镇”主题餐车和“美食敦煌”两个特色餐车。嘉峪关至敦煌T4601/2次“方特欢乐世界”列车的特等软座车厢里设置了“丝路书吧”“丝路茶韵”两个特色软座包房,让旅客在读书、品茶の間隙领略壮美的戈壁。

哈尔滨：“太阳岛”阶段性封闭

本报哈尔滨6月9日电 记者倪伟岭报道:端午节期间,为确保市民和游客度过一个欢乐祥和的节日,太阳岛风景区将实行安全秩序管理,对收费景区实行阶段性封闭,禁止机动车辆进入景区,并同时“一湖三岛”实行全封闭管理。

此外,为保障市民和游客安全,6月8日8时至6月9日12时,景区将实施游人流流量监控,根据上岛游客总量,随时启动分流措施。景区建议市民及游客端午假期期间尽量减少自驾车出行,乘坐公交车、轮渡和松花江索道来景区会更加便捷。



上图 6月9日,在沈阳奥体中心体育场,人们在“泡泡跑”活动中嬉戏。当日是端午小长假第一天,一场别开生面的“泡泡跑”狂欢活动在沈阳奥体中心体育场举行,众多年轻人体验泡泡带来的快乐和清凉。 张文魁摄(新华社发)



右图 6月9日,海南省琼海市博鳌镇举办“端午文化旅游节”,将舞龙、赛龙舟等端午文化活动和当地的乡村旅游相结合,营造了浓厚的节日气氛。 本报记者 何伟摄

端午节铁路发送旅客1070万人次

本报北京6月9日讯 记者齐慧报道:今年端午小长假正值高考结束,探亲客流和旅游客流高度叠加。记者从中国铁路总公司获悉,全国铁路9日预计发送

旅客1070万人次,加开旅客列车411列。

8日,全国铁路发送旅客972.4万人次,同比增加59.4万人次,增长6.5%,运输安全平稳有序。其中,北京铁路局发送

旅客104.3万人次,同比增加4.2万人次,增长4.2%;上海铁路局发送旅客199.3万人次,同比增加18.1万人次,增长10%;广铁集团发送旅客125.9万人次,同比增加3.0万人次,增长2.5%。

此外,为满足旅客到湖南汨罗、湖北襄阳、陕西安康、广西南宁等地观看龙舟比赛的需求,广铁集团,武汉、西安、南宁铁路局在去往龙舟赛场方向增加了运力。